


18-та учебна седмица	          Домашна работа – 9 клас

Литература:
Моля, прочетете Ботевото стихотворение „Хаджи Димитър“ на стр. 206  от учебника по Литература.

Запомнете!

Димитър Асенов (Хаджи Димитър) е един от най- храбрите войводи. Умира изключително млад (само на 28 години) в битка с османските военни части. Роден е през 1840г в град Сливен в семейството на търговеца Никола и Маринка Асенови. Когато е на две години, той и семейството му отиват на поклонение в Йерусалим и оттогава Димитър е хаджия. Участва в четата на Стоян войвода, чиято цел е да убие гръцкия владика, през 1864. През 1865 е участник и в четата на Георги Раковски. Хаджи Димитър и Стефан Караджа са войводи на чета, организирана в Румъния и минала в България през лятото на 1868 г., за да се бори за освобождението на родината от османско робство. В жестоки боеве с поробителите повечето четници били избити. Стефан Караджа бил тежко ранен, заловен и обесен в Русе. В битката при връх Бузлуджа,  Хаджи Димутър среща смърта си. Паднал убит, близкият приятел на Христо Ботев.  В негова чест  Ботев пише едноименната балада „Хаджи Димитър“. Дълго време след смуртта му сред българите-емигранти в Румъния се носели слухове, че Хаджи Димитър е жив и и се крие някъде в планината. Затова стихотворението започва с думите: „Жив е той!“... Баладичната поема еиздадена за пръв път във вестник „Независимост“ през 1873 година. Творбата е определена като балада. В нея присъстват едновременно героичното, трагичното и фантастичното, обединени чрез митологичното, фолклорното и библейското.
Български език
Да припомним!
· Общуването е дейност, при която  се обменя информация. 
· Общуването може да бъде: официално и неофициално, писмено и устно, пряко и непряко.
· Речев етикет. Българският речев етикет е система от правила, реализиращи се в речеви действия, приети от обществото като етикет на речево поведение. Тези речеви действия сигнализират начало, поддържане и край на общуването.
Нови знания!
· Диалогът (от гр. dia = „чрез“, „посредством“ и logos = „слово“) е основна форма за общуване с помощта на езика между двама и повече участници.
· Дискусията е разноводност на диалогично обшуване.
· Речево поведение при участие в диалог и в дискусия
· не прекъсваме, изслушваме другите участници в общуването 
· отговаряме в съответствие с техните изисквания
· придържаме се към темата 
· проверяваме за граматични, правописни и пунктуационни грешки 
· използваме подходящи невербални средства- мимики, жестове, пози.


Моля, направете упражненията, раздадени в клас.










