
23-тa учебна седмица	Домашна работа – ШЕСТИ клас.

Литература
 
Моля, прочетете стихотворението „Братчетата на Гаврош“ от Христо Смирненски на страница 128 в учебника по Литература.


История:

Прочетете и запомнете!

Възстановяване на българското царство. Първите Асеневци.
От една страна в Западна Европа (XI - XII в.) започват обновителни процеси. Появат се свободните градове комуни, свързани с развитието на занаятите и търговията. Развиване на университетите като центрове на свободомислие и нови идеи. Експанзия на Свещената Римска империя към Италия и Централна Европа. Англия и Франция се превръщат в централизирани съсловни монархии, като се появат Английският Парламент и Френските Генерални щати. 
От друга страна се наблюдава отслабване на Византия през XII в. и засилване на освободителните стремежи на българската аристокрация. Освободителното въстание на Петър и Асен започва през есента на 1185 г. при освещаването на храма „Св. Димитър“ в Търново. Причина за въстанието - извънредният данък, наложен на българите по повод сватбата на император Исак II Ангел. Първата акция на въстанието е към старата столица Велики Преслав. Подкрепа получаваме от куманите и освобождаване на земите до Стара планина и част от Тракия.  През 1188 г.  Османската империя признава Възстановяването на Българската държава. Победата в Тревненския проход през 1190 г.,утвърждава  Българското царство. Започва се политика за обединение на българските земи. Победа над византийците в Източна Тракия през 1194 г. Освобождаване на Средец (София) през 1195 г.  Цар Асен е убит от узурпатора Иванко през 1196 г.
Възобновяването на Българското царство в края на XII в. е резултат от благоприятната международна обстановка и съхранената българска идентичност. България се завръща на картата на Европа чрез усилия продължили цяло едно десетилетие.
