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Моля, прочетете стихотворението „Българският език“ от Иван Вазов на страница 154 в учебника по Литература. 

Български език:
Съставно глаголно сказуемо - състои се от два глагола, свързани помежду си със съюза „да“, като вторият носи основното значение на сказуемото - той показа какво действие се извършва.
Примери: мога да играя, спирам да мечтая, искам да отида, трябва да спра.

С помощта на горепосочената инфирмация, моля, направете следните упражнения:
1. В кое изречение е употребено съставно глаголно сказуемо? 
А) Опълченците трябва да защитят честта на родината. 
Б) Опълченците не се отказват от защитата на върха. 
В) Опълченците продължават боя в защита на родината. 
Г) Опълченците решават да устоят докрай на вражеските нападения. 
      2.   В кое изречение е употребено съставно глаголно сказуемо?
             А) За утре ще уча по няколко предмета. 
              Б) За да си отличник, са необходими усилия. 
              В)  Всички уважават добрите хора. 
              Г) Трябва да си научиш уроците.

История: 
ПЪРВАТА СВЕТОВНА ВОЙНА(1914-1918)
ПЪРВАТА СВЕТОВНА ВОЙНА ЗАПОЧВА ПРЕЗ 1914 ГОДИНА И ПРОДЪЛЖАВА ДО 1918 ГОДИНА. В НЕЯ УЧАСТВАТ НАД 70 МИЛИОНА ВОЙНИЦИ. УБИТИ СА ПОВЕЧЕ ОТ 15 МИЛИОНА ДУШИ, А  ДРУГИ 20 МИЛИОНА СА РАНЕНИ. ТОВА Е  ПЪРВАТА ГОЛЯМА КАТАСТРОФА  ЗА ЧОВЕЧЕСТВОТО ПРЕЗ 20 ВЕК.
 В КРАЯ НА 19 ВЕК ВЕЛИКИТЕ СИЛИ СЕ РАЗДЕЛЯТ НА ДВА ВОЕННИ ЛАГЕРА. ПЪРВИЯТ, АНТАНТАТА ВКЛЮЧВА ВЕЛОКОБРИТАНИЯ, ФРАНЦИЯ И РУСИЯ. ВТОРИЯТ, НАРЕЧЕН ТРОЙНИЯ СЪЮЗ, ОБЕДИНЯВА ГЕРМАНИЯ, АВСТРО-УНГАРИЯ И ИТАЛИЯ. 
ПРИЧИНАТА ЗА НАЧАЛОТО НА ВОЙНАТА Е САРАЕВСКИЯ АТЕНТАТ. НА 28 ЮНИ 1914Г., СРЪБСКИЯТ НАЦИОЛИСТ ГАВРИЛО ПРИНЦИП УБИВА АВСТРИЙСКИЯ ПРЕСТОЛОНАСЛЕДНИК ФРАНЦ ФЕРДИНАНТ И НЕГОВАТА СЪПРУГА.
В НАЧАЛОТО НА ВОЙНАТА БЪЛГАРИЯ ОБЯВЯВА НЕУТРАЛИТЕТ. ПРЕЗ 1915Г., БЪЛГАРИЯ СКЛЮЧВА ДОГОВОР С ТРОЙНИЯ СЪЮЗ, ЗАЩОТО ГЕРМАНИЯ И АВСТРО-УНГАРИЯ ОБЕЩАВАТ НА БЪЛГАРИЯ ДА ВЪРНАТ ОТНЕТИТЕ ЗЕМИ.
ПОБЕДИТЕЛИ В ПЪРВАТА СВЕТОВНА ВОЙНА СА СТРАНИТЕ ОТ АНТАНТАТА. ПОДПИСВА СЕ НЬОЙСКИ МИРЕН ДОГОВОР, СПОРЕД КОЙТО ЮЖНА ДОБРУДЖА, ЗАПАДНА ТРАКИЯ И МАКЕДОНИЯ ОСТАВАТ ИЗВЪН ТЕРИТОРИЯТА НА БЪЛГАРИЯ.

