


29-та учебна седмица	          Домашна работа – 8 клас

Български език:
Моля, напишете есе на  една от следните теми:
1. Самоувереността- сила или слабост?
2. Доброто в мен.
3. Какво ще направя ако съм богат?

Литература
Моля, отговорете на следните вътроси:
1. Какъв е жанра на „Изворът на Белоногата“?
2. Каква е творческата история на поемата?
3. Каква е темата? За какво се разказава в произведението?
4. Кои са Героите?
5. Какви идеи и ценности са изложени в творбата?
6. Образът на Гергана?

История:
Прочетете и запомнете!

Втората световна война (1939 – 1945)
Втората световна война започва на 1 септември 1939 г. Германия напада Полша. Хитлер иска да разшири територията на Германия и да си върне земи, загубени след Първата световна война. Два дни по-късно Англия и Франция обявяват война на Германия, защото са обещали да защитят Полша.
През 1940 г. Германия бързо завладява много европейски страни, включително Франция. Хитлер използва нова военна тактика – „Блицкриг“ (светкавична война), която комбинира изненадващи атаки с танкове и самолети.
През 1941 г. Германия нарушава пакта си със Съветския съюз и напада Русия. Хитлер иска да завладее огромни територии и да унищожи комунизма. В същата година Япония, съюзник на Германия, атакува американската военноморска база в Пърл Харбър. Целта е да отслаби САЩ и да разшири влиянието си в Тихия океан. Това принуждава Америка да влезе във войната.
Съюзниците – САЩ, СССР, Великобритания и други страни – започват контраатака. През 1944 г. те освобождават Франция. В същото време Съветската армия настъпва към Германия.
През 1945 г. Съюзниците достигат Берлин. Хитлер разбира, че войната е загубена, и се самоубива. Германия капитулира на 8 май 1945 г.
Войната продължава в Тихия океан. Япония отказва да се предаде, затова САЩ хвърлят атомни бомби над Хирошима и Нагасаки. На 2 септември 1945 г. Япония капитулира и войната свършва.
След войната светът се променя. Създава се ООН, за да предотвратява нови войни. Германия е разделена на Източна и Западна. Започва Студената война между СССР и САЩ. Втората световна война е най-унищожителният конфликт в историята, със 70 милиона жертви.







