11- та учебна седмица        Домашна работа по български език- 3 клас
Изречение. Обобщение
Видовете изречения са:                                                                                                    съобщително – с него съобщаваме нещо, завършва с точка;                                въпросително- с него задаваме въпрос, завършва с въпросителен знак;            възклицателно- с него изразяваме чувства, завършва с удивителен знак;                                                                                                                              подбудително- с него изразяваме заповед, забрана, молба или съвет, завършва с удивителен знак или точка.

Домашна работа по четене- 3 клас    
Моля, прочетете „ Пъстра суровачка“  от читанката на страници 48  и попълнете учебната тетрадка по четене на стр. 21.                                                          По желание научете стихотворението „ Песен за доброто“                                      на стр. 49 наизуст.


   Домашна работа по Човекът и обществото- 3 клас     
Моля, препишете  в тетрадките:     
Възходът на българското царство
След като България паднала под византийско робство българите вдигали много въстания. С успех завършило въстанието на братята Асен и Петър през 1187 година. С него било поставено началото на Второто българско царство със столица Търново. Третият брат- Калоян успял да върне на България земите на юг от Стара планина.                                                                      Синът на цар Асен- Иван Асен II разширил държавата след многобройни победи над византийците. Той бил първият български цар, който започнал да сече златни монети. При неговото управление българското царство отново било могъщо.


