1-ва учебна седмица          Домашна работа по български език- 3 клас
Моля, препишете  в тетрадките:
Език и реч. Преговор. Как се общува с другите  
Чрез езика ние общуваме по между си. Използваме жестове и реч.                               Речта бива устна ( когато говорим и слушаме ) и писмена ( когато пишем и четем) .  В английското училище общуваме на английски език, в българското училище общуваме на български език.
Домашна работа по четене- 3 клас 
Моля, припомнете си първите два стиха от стихотворението                                                          на Иван Вазов „ Аз съм българче“.   
Аз съм българче и силна                                                             Аз съм българче. Обичам
майка мене е родила,                                                                  наш`те планини зелени
с хубости, блага обилна                                                                 българин да се наричам
е родината ми мила.                                                                      първа радост е за мене.
   Домашна работа по Човекът и обществото- 3 клас     
Моля, препишете  в тетрадките:     
                                              България- моята родина
Хората, които са родени в България, я наричат родина, отечество или татковина. Тя има три основни символа-                                                                                                                                       знаме ( бяло, зелено, червено),                                                                                                                                        химн ( Горда Стара планина ) и                                                                                                                                               герб ( с надпис „ Съединението прави силата“).                                                                                                                Основана е преди повече от 1300 години от хан Аспарух.
Република България се намира в континента Европа и е разположена в неговата югоизточна част, наречена Балкански полуостров.                                                                                                                                   На север граничи с Румъния,                                                                                                                                                           на изток- с Черно море,                                                                                                                                                                      на запад- с Македония и Сърбия,                                                                                                                                                   а на юг- с Гърция и Турция.

 
