2-ра учебна седмица          Домашна работа по български език- 3 клас
Моля, препишете  в тетрадките:
Звуков състав на думата. Гласни и съгласни
Думите, които използваме се делят на срички. Сричките са съставени от звукове и букви. Буквите ги четем и пишем, а звуковете ги чуваме и произнасяме.                                                                                                                              Звуковете се делят на гласни ( а, ъ, о, у, е, и) и съгласни ( всички останали).                 Съгласните звукове се делят на звучни ( съдържат звук и шум) и беззвучни ( съдържат само шум).                                                                                                  Колкото гласни има в думата, толкова са и нейните срички.                                             Всяка дума си има ударение. То пада върху гласен звук.
Домашна работа по четене- 3 клас    
Моля, припомнете си  последните два стиха от стихотворението                                                          на Иван Вазов „ Аз съм българче“.   
Аз съм българче свободно.                                                                 Аз съм българче и расна
В край свободен аз живея.                                                                  в дни велики, в славно време.
Всичко българско и родно                                                                   Син съм на земя прекрасна,
любя, тача и милея.                                                                                син съм на юнашко племе.

   Домашна работа по Човекът и обществото- 3 клас     
Моля, препишете  в тетрадките:     
София- столица на България
Преди повече от 2000 години, тракийското племе серди основават свое селище, което се нарича Сердика. Славяните го назовавали Средец, а по- късно било наречено София.                                                                                                                                          Гербът на София има формата на щит. На него е нарисувана богинята- пазителка на градовете, черквата „ Св. София“, планината Витоша и лечебните извори. В центъра е изобразен лъв, а отдолу е изписан девизът на града: „ Расте, но не старее“.


