8- ма учебна седмица        Домашна работа по Български език-4 клас
Моля, препишете  в тетрадките:
Редактиране на текст. Текст. Обобщение
Редактиране на текст означава да поправим грешките в него. Това може да стане чрез:                                                                                                                              –  заместване ( заменяме дума, която се повтаря, с друга дума )                                             – прибавяне ( добавяме дума, за да стане изречението по- ясно)                                            – съкращаване ( премахваме думата, която се повтаря )                                                            – разместване ( разместват  се думи в рамките на изречението)                     Текстът може да бъде: описание, повествование, разсъждение.                                 Всеки текст има  заглавие, тема и опорни думи.                                                                   Речта в текста може да бъде: пряка, авторова, непряка.                                                                       

Домашна работа по четене- 4 клас
Моля, прочетете „ Лявото око на царя“  от читанката на стр.25 и 26  и попълнете учебната тетрадка по четене на стр.12.

                        Домашна работа по Човекът и обществото- 4 клас
Моля, препишете  в тетрадките:
Рила и Пирин- най- високите български планини
В югозападната част на България са разположени няколко планини. Сред тях се открояват Рила и Пирин- най- високите на българска територия. Връх  Мусала в Рила ( 2925м.) е не само най- висок у нас, но и на Балканския полуостров. За опазването на уникалната природа са създадени двата национални парка „ Рила “ и „ Пирин“.

Творческа задача: По желание можете да разкажете, или  да прочетете, или да покажете интересни факти, истории, картини, снимки  за двете най- високи планини в България- Рила и Пирин.



