Домашна работа по Български език – 5 А,Б  клас - 6 седмица
1. Урок – Официално и неофициално общуване
Да знаем!!! Кое общуване е речево, кое общуване е официално и неофициално; Ситуация на общуване – участници, предмет, цели, условия(време и място)
2. [bookmark: _GoBack]Изпълнете упр.1 и упр.2 от работния лист, който ви дадох(зеления) 
Домашна работа по История и цивилизация – 5 А,Б клас - 6 седмица
Урок – Праисторията по българските земи
Прочетете написаното в тетрадките.
Колко са епохите от праисторическото време? Какво се случва във всяка една от тях? Припомнете си кои български пещери ни дават основание да мислим,че по българските земи е съществувал живот преди хиляди, дори преди милиони години. (Помощ: Например пещерата“ Козарника“-намереният зъб от Homo Erectus)
Домашна работа по География иикономика – 5 А, Б клас - 6 седмица
Урок – Географско положение, граници и големина на България
Да знаем!!!  
България е държава в Югоизточна Европа, намира се в източната част на Балканския полуостров и заема 23% от неговата територия.                                 Граничи на север с Румъния; на запад със Сърбия и Република Македония; на юг с Гърция и на югоизток с Турция. На изток, страната се мие от водите на Черно море.    Със своите почти 111 хил. км² площ и 7,153 милиона души, България се подрежда на 11-о и 16-о място съответно по площ и по население в Европейския съюз. Общата дължина на държавната граница е 2245 км.
N.B. България е европейска, балканска, черноморска държава. Намира се в Югоизточна Европа. Площта й е 110 993,6  км² –поч ти 111 000 км².


