   5 клас                                                Домашна работа – 14 учебна седмица

   Български език и литература
1. Моля препишете в тетрадките:
                     
Героите в приказките
В прикзките важна роля играят героите. Техните приключения карат читателите да страдат, когато попадат в тежки ситуаци и да се радват, когато доброто възтържествува.
Героят е главното действащо лице  -  много често е подценяван и трябва да бъде подложен на изпитания, за да докаже, че е добър, трудолюбив, находчив, смел и честен.
В приказките има и второстепенни герои – някои от добрите второстепенни герои имат вълшебни сили и подаряват вълшебни средства, за справяне с трудностите. Други проявяват лоши качества, за да могат да предизвикат главния герой да се справи с тях и да докаже силата и превъзходството на доброто.

    История и цивилизации
2. Моля препишете в тетрадките:
Културата на Древния изток
Знанието в Древния изток било придобивано и съхранявано от жреците. Първите училища били откривани към храмовете. Въпреки, че привилегия да ходят на училище имали само децата на богатите семейства, дисцилината била строга.
       От Древния изток достигат до нас постиженията на астрономията, медицината, математиката - създаване на календара, познаване на човешкото тяло, сътворяване на монументални архитектурни и склуптурни паметници.


