6 клас                                                 Домашна работа – 11 учебна седмица
                                 
Български език и литература
1. Моля препишете в тетрадките си:

    Вметнати думи и изрази
Вметнати думи и зрази употребяваме, когато изразяваме отношение към предмета на общуването.
Например: Първо, влакът закъсня. После, аз си изгубих телефона. Не мога да кажа, за съжаление, че денят мина добре.
                                  
   История и цивилизация
1. Моля препишете в тетрадките си:
                            Борбите на българите през 19 век
Русия води множество войни срещу Османската империя и българите и техните балкански съседи участват активно в тях с надеждата за своето освобождение.
През първата половина на 19 век, въодушевени от мисълта да предизвикат руска военна намеса, много българи, сърби и гърци организират въстания, които завършват неуспешно. Но дори и загубата на Русия в Кримската война в средата на века не успява да потуши желанията на балканските народи за освобождение.
Най-далновиден и способен като организатор на борбите на българите след Кримската война е Георги Сава Раковски. Той разбира, че разпокъсаните действия на хайдушките чети не могат да помогнат за освобождаване, защото тяхната цел е съсредоточена в отмъщение. 
Раковски осъзнава нуждата от обединение на усилията с другите балкански народи и така достига до създаването на Първата българска легия. Политическите събития опровегават идеята му за балкански съюз и Раковски се съсредоточава в организиране на собствените български сили. 
В „Привременния закон за народните горски чети” Раковски доразвива своите напредничави идеи за организиране на борбата за освобождение.
