6 клас                                                 Домашна работа – 10 учебна седмица
                                 
Български език и литература
1. Моля препишете в тетрадките си:
Сюжет.
Последователността, в която са предадени основните моменти от съдържаниието на творбата. Сюжетното развитие може да съвпада с естествения ход на събитията, но може и да ги представя в разместен ред.                         В лирическите произведения е трудно да се говори за конкретен сюжет, тъй като в тях не се разказват истории с оределена последователност на събития и случки, а се изразяват емоции, мисли и впечатления.

                                   История и цивилизация
1. Моля препишете в тетрадките си:
               Движение за независимост на българската църква
В първите векове на османското владичество българският и гръцкият народ еднакво страдат под несправедливото управление на нашествениците и затова си сътрудничат. Конфликтите възникват по-късно, когато гръцкото духовенство засилва влиянието си върху българите и от там последват борбите за независимост на българската църква. Първият опит за замяна на гръцкия владика с български е през 1824 година във Враца.
Най-енергичните поддръжници на идеята са Неофит Бозвели и Иларион Макариополски, който по-късно е ръкоположен за първия  български владика.
След години на интриги и размирици през 1870 султанът издава ферман за учредяването на самостоятелна Българска екзархия, която е изключително постижение за официалното признаване на българската национална идентичност в Османската империя.
