7 клас                                                    Домашна работа – 9 учебна седмица
                                         Български език
1. Моля препишете изреченията, като отстраните граматичните и правописните грешки.

Вазов е органичния, спонтанно-стихийния талант на България, твореца на непосредственното художествено изразяване, а не на критическият анализ. Но усъзнатата му патрияршеска мисия на първо-създателът на националната литература го е накарала в периода, когато е липсвала професионално- специализирана мисъл, да пише и критика.
Самият факт, че дори някои от най-крайните анти-традиционалисти в зрялостта на живота им се преклониха пред Вазов, е свидетелство за неотменимото му “централно положение” в Българската литература. Вазов е и завършека на определен национален духовен опит, и родоначалника на могъщи духовни традиций.


                                             Литература
2. Моля препишете в тетрадките си:


      Прототип
Прототип (първообраз)е действително лице, послужило за основа при създаване на литературен герой. Писателят не описва буквално действителното лице, а развива литературния образ чрез художествена условност, за да предаде своите идеи. 
Прототип на Бръчков в повестта „Немили-недраги” е самият автор Иван Вазов.
Прототип на професор Албъс Дамбълдор в романите „Хари Потър” е Албърт Дан - директорът на началното училище, в което е учила авторката Дж. К. Ролинг.
