7 клас                                       16 учебна седмица – Домашна работа                              
Моля, прочетете. Препишете в тетрадките си текста, оцветен в лилаво.
Наклонение на глагола – отношението на говорещия към действието. В българския език различаваме 3 наклонения:
- Изявително – говорещият е свидетел на действието; само в това наклонение използваме времената на глагола.                                                Например: - Видях го.                                                                                                     - Ще знаем повече след този урок.                                                                                    - Ходили сме на този красив плаж.                                                                                - Бях прочел разказа, затова не ми беше интересно.
- Повелително – говорещият заповядва, отправя молба да се извърши действието.                                                                                                                      Например:  – Прочетете разказа „Една българка”!                                                 - Направете упражнение 1!                                                                                        - Отговори на въпросите! Запиши отговорите в тетрадката си!                                – Би ли затворил вратата след себе си!
- Условно наклонение – за да се извърши действието, трябва да се изпълни някакво условие.                                                             Например:  - Ако ми падне батерията, няма да ти се обадя.                                                                                                                        - Ако имах интернет, щях да проверя информацията.
 - Преизказни форми на глагола - когато говорещият не е бил свидетел на действието и някой друг му е представил действието. Например: Момичето хукнало след питката и така се загубило в гората. Върнало се, но не намерило баща си. Тръгнало из гората, викало, плакало. Уморило се, а навън се стъмнило. Тогава момичето видяло светлинка между дърветата и се запътило натам.
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