
9 клас                              5 учебна седмица – Домашна работа

1. Моля прочетете кратката характеристика на Художествения стил на българския книжовен език и припомнете преди да направите упражнения 1, 2, 3, 4, 5 и 6 в Работните листове по темата Художествен стил. 
Художественият стил се отличава с богатство на езика и изразните средства (тропи и фигури), които придават красота и образност на текста. Авторите често използват художествените изразни средства като метафори, сравнения, олицетворения, фразеологизми, алегории и т.н., за да предадат своите идеи и емоции. Тези литературни похвати правят текста по-живописен и привличат вниманието на читателите.
Писатели и поети експериментират с различни жанрове, които са класифицирани в три литературни рода – епос, лирика и драма.                                        - Сред жанровете на епоса са романите, повестите, разказите;                           - сред тези на лириката – стихотворение, песен, поема, балада, елегия;                     - драмата включва трагедия и комедия.                                                                     Така творците изразяват своите идеи чрез своя собствен уникален стил.
В литературата наблюдаваме силно развитие на персонажите и сюжета, което ни кара да споделим различни съдби и събития. Авторите създават незабравими и оригинални истории със сложни герои, които преминават през вълнуващи преживявания и ситуации. Този подход допринася за емоционалното въздействие на художествения текст и го прави запомнящ се за читателите.



