Седмица 3    2В клас
Димашна работа по Български език

Тема на урока „ОБЩУВАНЕ“
Общуването е действие, при което двама или повече души разговарят лице в лице, по телефон , чрез писма или през интернет. В случая героите от задачата общуват лице в лице(на живо).

Стр.6 от учебната тетрадка
В часа вече е проговорен въображаемият диалог между героите на девете картинки.
Задачата за домашно е да го ЗАПИШАТ с пряка реч в тетрадките с широки редове.
Моля,Момчетата да напишат диалог за Картинка 1 вляво
Изобразени са две момчета-футболисти. Предположихме, че те са добри приятели или съученици, но по цвета на униформите предполагаме, че играят в различни отбори. Диалогът между тях трябва да съдържа 2 реплики от едното момче и две реплики от другото, като да има поне един въпрос и отговор.

Моля,Момичетата да напишат диалог за Картинка 2 вдясно
Изобразени са възрастен, дете и куче. Предположихме, че възрастният е причтел на семейството или съсед, който среща момченцето в парка или на улицата и за първи път вижда кученцето.
Диалогът между тях трябва да съдържа две реплики от единия и две реплики от другия , като има поне един въпрос и отговор.

Моля,не збаравяйте преди пряката реч (думите на героите )да поставите тире и да започвате с главна буква. Хубаво ще бъде и да измислите имена на героите. Ако репликата на единия към другия е въпрос, то моля поставете въпросителен знак.
